



## 书画天地



迎新年

大洋中心小学一（2）班 陈可馨  
指导老师 黄倩雯



飞天

梅城中心小学五（5）班 吴子怡  
指导老师 洪学敏



太空飞象

洋安中心学校三（1）班 王雨萱  
指导老师 陈莉

### 成长快乐

## 细品《西游记》

在四大名著里，我最熟悉的就属《西游记》了，电视剧、动画片、连环画以及原著，都看了好几遍。以前，我非常崇拜神通广大的孙悟空，讨厌只会念经拜佛的唐僧，对集各种缺点于一身的猪八戒更是只有讥笑。然而最近一次的细细品读，让我改变了之前的印象，似乎对唐僧师徒取经故事背后的深意有了更多的感悟。

最典型的就是，唐僧在师徒中，表面上看是最弱小的，总是被妖怪抓走，要靠徒弟来救。仔细一想，唐僧弱小是法力上的，他的坚毅精神却是师徒取经的灵魂，孙悟空、猪八戒等人能够以戴罪之身重新有机会修成正果，靠的就是唐僧“取不到真经誓不还”的大愿。一路上，师徒之间多次发生龃龉，甚至有了脱队散伙的危险，最终都因为唐僧的毅力和决心而重新上路。因此，唐僧是整个西天取经团队的核心，作用之大，无可替代。

然后是孙悟空，他先是在菩提老祖那里学到七十二般变化，本领超过了大多数天兵天将。不过，菩提老祖似乎只

教会孙悟空法力，而没有教他正确运用法力的思想。果不其然，孙悟空凭着这身法力，率性而为，大闹天空，惹出大祸，被压在五行山下五百年。可见，法力并无善恶，用之于善则善，用之于恶则恶，就好比神仙和妖怪都有法力，但运用法力的结果却大异其趣。

还有西天路上被孙悟空降服的妖怪，其中有些是私下凡间作恶的神仙或是大仙大佛身边的道童、坐骑。这些妖怪最后都安然无恙地回到了天上，而在他们下界为妖期间，被荼毒杀害的无辜生灵可就无处伸冤、合该当死。我觉得，这些妖怪背后的神仙菩萨多少有点纵容属下、驭下不严的嫌疑。在我提出疑问后，老师告诉我，或许吴承恩老爷子正是借此讽刺明朝末年官场上结党营私、官官相护的腐败现象。

总之，《西游记》是一本常读常新的经典名著，通过细细品味，可以不断地挖掘取经故事背后的深意，给我们带来许多生活和学习上的启示。

大洋中心小学六（1）班 朱可豪  
指导老师 郑美超

## 第一次独立睡觉

这天，晚饭过后，我听到了爸爸妈妈的对话：“她们这么大了，该独立睡觉了！”“是呀，今天就可以开始了！”于是，洗完澡后，妈妈不管我们答不答应，就拖着我和妹妹上床了。

一开始，我和妹妹还很兴奋，终于可以两个人睡觉了。可灯一关，黑夜就像一只怪兽，好像要把世界吞进它的肚子里。

窗外的衣服随风飘舞着，树叶被风吹着发出“沙沙”的声音，雨水发出“滴答滴答”声，好像在为黑夜加油助兴。这些平常得不能再平常的声音，此时却成了我恐惧的源头。

我把头缩进被子里，虽然还是黑，但我不害怕了。我的眼角有些酸，可又哭不出来，我多想跑到妈妈房间里睡啊。可是，我已经到了独立睡觉的年纪了，而且我还是姐姐，要给妹妹树立好榜样，可不能让她因为这件事情笑话我。

也不知过了多久，我总算睡着了。一觉醒来，天亮了，我相信一切都会好起来的。

新二小三（2）班 曹爱玲  
指导老师 何育英

## 做发糕

外婆准备做发糕啦！一个星期前，外婆就把米浸在水里，今天米已经发胀，像一个个胖娃娃，真可爱！这时候，外婆扯着嗓子朝里屋喊道：“我们开始做发糕啦！”我赶紧跑进厨房，东瞅瞅西看看，只见外婆把洗干净的米倒进磨粉机里。一旁的外公也不闲着，耐心地切着肥肉，切好的肥肉被送进大锅里“跳起了舞”，一会儿向左蹦，一会儿向右扭，貌似一群活蹦乱跳的小姑娘。

很快猪油就熬好了，我好奇地往锅里探了探：“咦，肥肉呢？”外公冲我笑笑说：“都变成油啦！”我这才明白，原来猪油都是肥肉熬成的！外公看我点头的样子忍不住又乐了。

我吸了吸鼻子闻了闻，一阵浓浓的香味扑鼻而来。外婆赶紧把米粉和猪油混在一起，加入糖和酒酿搅拌。“我来试试，我来试试……”说完，我从外婆手中抢过锅铲，自信满满地搅拌起来，没想到猪油和米粉纹丝不动，像块大石头一样，我用尽全力也只是略微翻了翻表面。外婆看我吃力的样子，走了过来：“还是我来吧，你力气太小了！”果然，钢铲一到外婆手中，顿时变得听话了，猪油和米粉立刻乖乖地动了起来。



来，团状变成块状，最后变成小颗粒。然后外婆盖上锅盖，开始蒸米粉。半小时后，米粉蒸熟了，外公拿来几张大荷叶，铺在蒸笼里，再把锅里的米粉糊糊一勺一勺地舀进蒸笼里，等待发酵。

大约一小时之后，米粉糊糊“长高”了，继续上锅蒸。我在旁边来来回回转了近两个小时，发糕的香味越来越浓。我趁外婆不注意，伸手要开蒸笼，却被外公撞见了，赶紧拦住：“小宝贝，别着急，还没熟，而且发糕上还要涂点红色，过年就是要红红火火的！”

终于，热乎乎的发糕出炉了！我们大家一起开心地尝着发糕，味道格外美！

明镜小学三（6）班 黄语琪  
指导老师 许珍

### 童言童语

## 一只幸福鸟

我是一只幸福的小鸟。早晨，我从睡梦中醒来，白昼那只硕大无比的眼睛向我凝视，我仰望高空，发出“喳喳”声，随后张开翅膀，脚用力一蹬，扑扇着羽翼，顺着风来到清澈见底的小河边。

河中倒映出我的样子，又小又黑的圆眼睛，金灿灿的羽毛，像一套盔甲，在阳光的照射下闪闪发光。我不禁心升得意，昂起头，在河边连跳带飞地走了几步，接着把头凑近水面，“咕咚咕咚”清涼甘甜的河水流进了喉咙，让我精神一振，感觉浑身充满力量。

傍晚，夕阳偏西，我独自站在枝头，落日余晖，照在我身上，我望着西方那通红的一片天，渐渐陷入沉思。群鸟飞过天空，发出了一声又响更高的鸣啭，它们成群结队地飞着，一起为光明送行。

夜晚，我飞回了温暖的小巢。

蝉响四起，“呼啦啦”一群喜鹊忽然飞起，随后又静了下来，风微微吹着，让我想到“明月别枝惊鹊，清风半夜鸣蝉”这句诗。

想着想着，我“咂吧咂吧”嘴逐渐进入梦乡，天空中，千颗亮晶晶的眼睛望着我，望着我……

明珠小学六（2）班 陈音融

### 童眼看世界

## 春节里的绚丽烟火



过年了，家家户户张灯结彩，人们欢歌笑语迎接新年的到来。大人们愉快地忙碌着，而我们小朋友自然也有自己的欢乐，就是期待那五彩斑斓的烟火了。

“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏”，当新年的钟声敲响的那一刻，响彻云霄的爆竹声此起彼伏，仿佛万马奔腾般震耳欲聋，我一个箭步冲向门口仰头欣赏这绚丽烟火。烟火打破了这黑暗沉寂的夜空原有的宁静，在天空中自由、欢畅地肆意绽放。那红的、黄的、蓝的、绿的，星星点点，徐徐降落，瞬间又被黑夜侵蚀。可任性的烟火毫不认输紧接着又开始它们第二轮的“表演”。它们争先恐后地冲上云霄，把自己最美的姿态展现在大家眼前，有的像金色的小雨点密密麻麻地落下来；有的像彩

色的小雨伞瞬间撑开五彩伞花；有的像流星一样瞬息而过，用它短暂的美丽结束绚烂的“一生”。五光十色的烟火用它们的最美瞬间带给我无限遐想，假如是我在玩烟花，那会有什么不一样的感受呢？

爸爸为了满足我的想法，给我买了很多适合小朋友玩的烟花，品种丰富，形态各异让我看得眼花缭乱。没等到天黑我就迫不及待地开始玩起来。有外形像蝴蝶的小烟花，点燃后像蝴蝶一样飞舞到半空，漂亮极了！有形状如硬币的小烟花，点燃后会在原地飞速转起来，一圈圈的火光像风火轮一样疾驰；有外形是圆柱体的小烟花，摆在地上会喷出金光闪

闪的小火花，越喷越高，最后慢慢落下，那星星点点的亮光散落在一起，犹如一棵火树银花的圣诞树，简直太神奇了！还有金箍棒似的“魔术弹”、竹签似的“闪光星”等等……在爸爸的指导和陪伴下，我第一次玩了这么多烟花，它们绽放时五彩斑斓的美深深印在我的脑海中挥之不去。

烟花是春节独有的“年味”，平日里我们可感受不到这样的快乐！这个春节令我记忆特别深刻，因为有那醉人的烟火陪我度过快乐的一天，它们用极短暂而又绚丽的“一生”带给了我无限的欢乐！让我期盼明年春节快点到来，我要和它们再一次相约，延续欢乐！

乾潭一小五（4）班 李浩川  
指导老师 郭利娟

## 年三十

年三十是家庭团圆的好日子，因为新冠肺炎疫情，今年我们不能到远在安徽的外公外婆家过年了，妈妈决定留在浙江过年。其实我理解妈妈想回家又不能回家的心情。但是为了不给抗疫添麻烦，也只能留下来过年。爸爸说等疫情结束了，一定陪妈妈回家看望外公外婆，妈妈的脸上露出了笑容，我也很开心。

年三十这天，妈妈和奶奶一直在厨房里忙着做各种美食，我和爸爸忙着贴对联、挂灯笼，一家人忙得不亦乐乎。到了傍晚，爸爸把鞭炮一放，我们一家人围在一起开始吃年夜饭。年夜饭可丰盛了，有妈妈做的拿手菜红烧牛肉、烤鸡翅和薯条，还有奶奶的拿手好菜红烧鲈鱼、鸡、炖鸭子、

肉圆等，数都数不过来，都是我爱吃的。奶奶说吃肉圆是团圆圆的意思，鱼是年年有余，牛肉是牛运当头的意思，鸡翅是展翅高飞的意思，我觉得奶奶真会说吉祥话。一家人在一起吃着各种好吃的，别提有多开心了。

我最喜欢的环节就是爷爷奶奶给我发红包了，拿到长辈给的红包必须马上说一句“谢谢爷爷奶奶的红包，祝爷爷奶奶身体健康，万事如意！”妈妈特地告诉我不可以当着别人的面拆红包，这样是不礼貌的行为。拿着红包我好开心，过年真好！

小伙伴们，这就是我的年三十，你们那里的年三十又是怎么样的呢？

大同一小 301 班 郎文轩

## 我的家乡

我的家乡建德，是一个清凉避暑的好地方，“水清、风凉、雾奇”是它的三绝。

清晨，新安江上云雾缭绕，江水清澈见底，像一个仙境。这儿不仅有17℃的清凉江水，还有美丽的“紫薯”绿道，在绿道的尽头，有一个避暑的好地方——水杉林。夏天，小朋友们在这里堆沙堡、打水仗，玩得可开心了。不远处还有一个夏日冬泳基地，每年夏天这里都会举办冬泳比赛，吸引来自全国各地的游泳健将前来。

大约一小时之后，米粉糊糊“长高”了，继续上锅蒸。我在旁边来来回回转了近两个小时，发糕的香味越来越浓。我趁外婆不注意，伸手要开蒸笼，却被外公撞见了，赶紧拦住：“小宝贝，别着急，还没熟，而且发糕上还要涂点红色，过年就是要红红火火的！”

明镜小学三（6）班 黄语琪  
指导老师 许珍

我还和爸爸的同事们还一起观看过比赛。比赛一开始，就看到选手们争先恐后地向终点游去，树上的小鸟叽叽喳喳地叫着，好像在给大家加油鼓劲。

这里的美食也有很多，麻糍是我的最爱，外皮又糯又软，有豆沙馅儿，有芝麻馅儿，好吃极了。除此之外还有豆腐包、草莓等等美味，一想起来就让我直流口水。

欢迎大家到我的家乡做客，来这里避暑旅游！

月亮湾小学 301 班 顾艺丹  
指导老师 徐昕

## 鸟石古村

鸟石古村坐落在寿昌镇的东面，她有上千年的历史了。

鸟石古村的村头有一座壮观的牌坊。牌坊两丈多高，顶端刻有四个金色大字“千年古村”。在这四个大字的左右两边各刻着两条十分神气的飞龙，两根红色的柱子上有一副楹联。

为什么叫鸟石村呢？原来是因为村前有两个水潭，水潭里各卧着一块有两个房间大的乌黑的石头，村民们称它们为“仙石”。那么这两块“仙石”是从哪里来的呢？传说远古时候，地藏菩萨腾云驾雾经

过大慈岩，看到大慈岩有一座山。这座山山势险要，草木葱郁，是一块福地，就决定在山上建一个洞府。在建造洞府的过程中，一位仙人挑着两块巨大的石头经过现在的鸟石村时，突然扁担折断了，两块巨大的石头从空中落下，顿时砸出了两个大坑。后来，坑中积水，成了两个水潭，两块巨大的石头也永远卧在水潭里了。从此，村子改名为鸟石村。

这就是我的家乡——鸟石村！

寿昌二小四（1）班 周海涛  
指导老师 金振民